

## **ОТЗЫВ**

**На автореферат диссертационной работы Кизимовой Ольги Александровны  
на тему: «Клинико-морфологические особенности хронического  
гастродуоденита у пациентов с перенесенной холецистэктомией по поводу  
желчнокаменной болезни», на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология.**

Тема диссертационного исследования посвящена актуальной проблеме сочетанного влияния патологического дуоденогастрального рефлюкса и инфекции *H. pylori* на слизистую оболочку желудка у пациентов после холецистэктомии по поводу желчнокаменной болезни. Выполнение холецистэктомии по поводу желчнокаменной болезни является основным хирургическим методом лечения. Нарушение моторно-эвакуаторной и гуморальной функций гастродуоденальной области способствует расслаблению пилорического сфинктера и возникновению заброса дуodenального содержимого в желудок. Длительная экспозиция желчных кислот участвует в возникновении рака желудка, увеличивая пролиферацию клеток с развитием кишечной метаплазии. Кроме того, существует мнение, что длительная концентрация желчных кислот изменяет pH желудка и способствует колонизации *H. pylori*. Таким образом, воздействие компонентов желчи и *H. pylori* приводит к развитию и прогрессированию атрофии и кишечной метаплазии.

Кизимовой Ольгой Александровной проведен глубокий анализ большого объема медицинской документации. Цель сформулирована верно и отражает выбранную тему. Статистическая обработка полученных данных проведена с использованием современных статистических методов. Необходимо отметить выполнение иммуногистохимического исследования слизистой оболочки желудка и двенадцатиперстной кишки, в котором были выявлены особенности эндотелиальных маркеров и маркеров кишечной пролиферации в зависимости от *H. pylori* статуса и патологического дуоденогастрального рефлюкса. Полученные выводы имеют практическую значимость в лечебной деятельности.

Полученные результаты исследования, представленные в диссертационной работе Кизимовой О.А., имеют существенную научную новизну.

Так, впервые изучены клинические особенности хронического гастродуоденита у пациентов с воздействием дуоденогастрального рефлюкса при *H. pylori* позитивном статусе, которые характеризуются выраженными диспепсическим и болевым абдоминальным синдромами в отличии от пациентов с *H. pylori* отрицательным статусом.

Впервые изучены иммуногистохимические маркеры (CD34, VEGF, CD95, Ki67,

CDX2) слизистой оболочки желудка у пациентов с воздействием дуоденогастрального рефлюкса при *H. pylori* позитивном статусе, характеризующиеся положительной экспрессией эндотелиальных маркеров (CD34, VEGF), маркера кишечной пролиферации (CDX2) в антравальном отделе желудка и имеющие прогностическое значение в развитии предраковых состояниях желудка.

Впервые в ходе проспективного наблюдения была установлена причинно-следственная связь между воздействием дуоденогастрального рефлюкса при *H. pylori* позитивном статусе и развитием кишечной метаплазии в слизистой оболочке желудка.

Впервые предложены меры профилактики развития неопластических процессов в слизистой оболочке желудка у пациентов с плановой лапароскопической холецистэктомией по поводу желчнокаменной болезни, которые направлены на выявление *H. pylori* инфекции с последующим выполнением эрадикационной терапии.

По результатам исследования Кизимовой О.А. опубликовано 11 научных работ, среди которых 1 обзорная индексируется в международных базах данных (Scopus, Web of Science), 2 научные статьи опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России, 3 статьи – иные публикации по результатам исследования, 5 публикаций – в сборниках материалов всероссийских научных конференций.

Автореферат написан в соответствии с существующими требованиями, в нем отражены основные сведения о выполненном диссертационном исследовании и его результатов. Задачи исследования изложены четко, вытекают из цели исследования. Описан методологический подход и основные результаты. Выводы обоснованы и логично вытекают из представленных данных. Автореферат стилистически выверен и последовательно изложен. Замечаний по содержанию и оформлению отсутствуют.

## **Заключение**

По актуальности, степени научной новизны, теоретической и практической значимости диссертационная работа Кизимовой Ольги Александровны соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет) утвержденного приказом ректора № 0692 /Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утверждёнными приказом № 1179/Р от 29.08.2023 г., приказом № 0787/Р от 24.05.2-24 г.),

предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Кизимова Ольга Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология.

Доктор медицинских наук (14.00.05 – Внутренние болезни), доцент  
профессор кафедры пропедевтики внутренних болезней  
и гастроэнтерологии  
ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»  
Минздрава России

Полунина Татьяна Евгеньевна

*Полунина*

Подпись д.м.н., доцента Полуниной Т.Е. заверена

*14.01.2025г*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет медицины»  
Минздрава России Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: г. Москва, 127006, ул. Долгоруковская, д. 4 +7(495)609-67-00,  
[msmsu@msmsu.ru](mailto:msmsu@msmsu.ru), <https://www.msmsu.ru/>

